

§长丰县阿奎利亚学校 张梁正：您是火种，点燃了我们的的心灵之光！您是天使的化身，带给我们幸福！感谢一路有您！祝老师节日快乐！§

留守的生活不迷茫

参与学校：含山县环峰小学 含山县环峰第四小学

“生命就像是一树繁花，时间就像是一根铁鞭，一朵一朵击落着繁花，等到击完的时候，把满地的残红踏入泥沙。”诗人汪静之曾这样感叹。的确，繁花终究会变成残红，人的生命太短暂，人人都需要爱的滋养，这些留守的伙伴们则更需要。

作为留守儿童大县，在关爱留守儿童身心健康方面做了哪些工作，又举办了哪些活动，有没有发动社会组织或民间救助力量来帮助留守儿童，目前有哪些还未实施的举措或计划？

为了解开这些疑惑，3月3日上午，本报驻含山县的学生记者们行动起来，她们对话县妇女联合会主席吕修年阿姨，采访县关心下一代工作委员会主任丁先泽爷爷，咨询爱心妈妈代表杜春红阿姨等人。

县妇联：织起一张关爱网

在县政府八楼会议室里，四位小记者代表开门见山，与县妇女联合会主席吕修年阿姨展开对话。

含山县环峰小学五（2）班赵妍：请问吕阿姨，县妇女联合会在关爱留守儿童方面具体做了哪些工作？

吕阿姨：关爱留守儿童是一个系统工程。目前，含山县在148所学校建立了167个留守儿童之家。除了开展“我们在一起”、“红领巾相约中国梦”、“关爱生命，文明出行”等主题特色教育活动，联合玩具厂、烟草公司、中国移动等爱心企业和企事业单位，为留守儿童送去慰问金及学习生活用品，为其所在学校装置亲情电话、视频，并长期结对帮扶贫困家庭。此外，还组织“爱心妈妈”、“代理家长”和巾帼志愿者等爱心人士与留守儿童结对帮扶，在端午、“六一”、中秋等节点，开展“爱心妈妈”陪伴活动。扩大志愿者队伍，让更多“爱心妈妈”加入进来，是我们接下来的工作重点。我们要汇聚力量，携手共织关爱网。

县关工委：爱的三个“最”

随后，学生记者一行来到了县关心下一代工作委员会，并受到了县关心下一代工作委员会主任丁先泽爷爷和副主任薄德豪爷爷的热情接待。虽然爷爷们知识渊博，但我们的小记者也是问题连连，毫不怯场。

含山县环峰小学五（2）班贺晨瑶：丁爷爷，我们含山县留守儿童问题还是比较普遍的，关工委在近几年都为这些孩子做了哪些工作呢？

丁爷爷：留守儿童的父母为生存外出，为国家贡献，这些孩子是最需要、最应该也是最值得关爱的群体。我们很早就对动态的留守儿童情况进行检查、调研；每两年还开展一次“双十佳”评选活动，评选出学习优异、自立自强的留守儿童和代理监护人；每年暑假，县关工委还举办百名“五老”（老干部、老模范、老教师、老战士、老专家）走访千名留守儿童的大活动。通过动员一批有爱心、有热心、有经验、有专长的“五老”人员特别是老教师与留守儿童结对帮教制度，“一对一”、“一对多”形式不拘。

笑呵呵的丁先泽爷爷谈起留守儿童的问题时，一脸严肃的样子给了学生记者们深刻的印象，临走时大家纷纷要了爷爷的签名。

爱心妈妈：帮助别人会快乐自己

采访中，我们获知，现在很多留守儿童不缺吃，不缺穿，唯独缺关爱。在含山县，我们也看到了许多善良志愿者们，有的是“爱心妈妈”，有的是“爱心奶奶”，她们用行动温暖着小伙伴的心。杜春红阿姨就是一位“爱心妈妈”代表，她向小记者们分享了自己的成长故事。

含山县环峰第四小学六（2）班蒋心乐：杜阿姨说，自己出身贫困家庭，虽然父母一直在身边，但由于工作忙，平时很少沟通，因为缺少精神上的关爱，和现在很多留守儿童一样，她小时候自卑感强。所以，她理解这些留守儿童，知道他们更需要心灵上的关爱。待自己的生活条件好转后，杜阿姨便投身到爱心事业中，到目前她帮扶了十多个孩子，而且阿姨的女儿也参与到爱心事业中来。在杜阿姨看来，身教胜于言教，帮助别人也会快乐自己。

的确，留守儿童需要全社会的关爱，希望有更多的志愿者能加入到关爱队伍中来。对小记者们来说，本次活动不仅仅是一次采访，还是一次难得的学习。采访结束，大伙恋恋不舍，来自含山县环峰第四小学的娄敏作为留守儿童代表，还写了一首诗送给留守的小伙伴们。请你们一定要相信，我们一直在一起！

谢谢你们陪我一起成长

在我小的时候，  
爸爸妈妈外出打工。

他们说：

我们是给你谋取未来。

然后，他们走了，

我，成了留守儿童。

在我孤单的时候，  
只有年迈的爷爷奶奶。

后来，他们来了，  
他们向我伸出了双手，  
给予我无限的关爱和帮助。

他，她，都在陪伴我，  
于是，我感受到久别的温暖，  
生活燃起希望，

不再是父母离去的昏暗。

即使我还是留守儿童，  
可我并不孤单。  
即使有点不一样，  
但不变的是幸福感。  
谢谢你们陪我一起成长！

学生记者们与吕修年阿姨（中）合影

学生记者们与丁先泽爷爷（左三）、薄德豪爷爷（左四）合影

学生记者们与杜春红阿姨（中）合影